



冬至暖归

帐篷医疗队再赴青州杨集庵村 徒步翻山越岭只为山顶那份牵挂



12月21日,帐篷医疗队的队员们沿着崎岖陡峭的山路,向杨集庵村行进。

2020年12月19日,鲁中晨报·新华医疗帐篷医疗队(以下简称帐篷医疗队)队员与大众日报淄博融媒体中心记者来到潍坊市杨集庵村,在一场大雪后,徒步登上山顶,为该村众多留守老人义诊。

时隔一年,2021年12月21日,冬至,因为一直记挂着山顶的老人们,帐篷医疗队队员与大众日报淄博融媒体中心记者再次来到杨集庵村,为老人们送去温暖和健康。此次义诊主要由淄博淄川骨科医院医护人员检查老人们身体健康情况。



5位老人拿着自己的照片合影。



义诊结束时已是中午,帐篷医疗队的队员们开始吃自己带来的午餐。



12月21日,潍坊市青州市杨集庵村,淄博市公益摄影家协会副会长焦裕利(左)和理事胡光华,现场把给老人们拍摄的照片打印出来。90岁的张莲英平时就爱笑,看到自己的精美照片后更是笑得合不拢嘴。

重走山村路

“今年没有去年的大雪,路况定好走不少,也不知道彭老先生的腿现在怎么样了。”

“今天天气这么好,很快就能见到他们了。”

12月21日一大早,淄博淄川骨科医院(以下简称淄川骨科)的医护人员在前往潍坊市青州市杨集庵村的路上,聊起了村里的老人们。当天正值冬至,清晨的阳光铺满了大街小巷,冷风未起,是个上山的好日子。

救护车很快到达了杨集庵村山脚下,要想上山,大家还是得跟去年一样徒步爬山。

由于山路陡峭狭窄,大家将义诊用的部分医疗设备和送给老人们的油、面等背在身上,在淄博市登山运动协会山友的引导下,向2公里外的山顶进发。

“没有雪,路确实好走,大家加把劲,老人们已经在等着了。”走在队伍前面的淄川骨科医院院长陈百山向大家喊道。

山路上虽然没有去年那样的积雪,但是徒步攀登依旧很耗费体力,不一会儿,大家的额头上都冒出了汗珠。

登山之路虽然艰辛,但伴着山中美景,大家有说有笑,忘却了腿脚的酸楚,登山的速度并没有放缓,经过四十多分钟的徒步攀登,那错落的山村小屋和熟悉的身影出现在众人眼前。

“老朋友”再相见

“没错,就是彭先收老爷子!”村头,彭先收向弯着身子不知等了多久,帐篷医疗队的队员们一眼就认出了他,并向他招手。

“你们终于来了,可想你们了!”见到帐篷医疗队一行人,今年82岁的彭先收咧开嘴笑了。

“最近身体挺好的?家里怎么样?”在一阵嘘寒问暖声中,负责内科检查的李捷紧紧拉着彭先收的手向村中走去。

杨集庵村毗邻淄博市淄川区,是个坐落在山顶上的小村庄,是登山爱好者口中的“青州小西藏”,其位置之险可见一斑。

去年帐篷医疗队就是在彭先收老人家中为村中老人义诊的,今年也不例外。得知帐篷医疗队又来给大家义诊,彭先收的老伴李守英忙着用柴火烧热水给大家喝。

“你们可来了,一路上累着了吧?来先坐坐休息休息!”李守英热情地招呼大家坐下喝点热水。

从李守英口中大家得知,加上他们老两口,山上仅有5位老人居住,他们的儿女在外工作,其他的老人陆续搬下山或被儿女接走了。

不一会儿,屋前热闹了起来,村里老人们都来了。经过简单的休整,帐篷医疗队的队员们便熟练地在屋内铺垫子、挂帘子,支上仪器,开始为老人们检查身体。

彭先收的腿让医生心疼

李守英第一个接受了医生的检查。“大娘,你的血糖还是挺正常的。”负责测血糖的李月跟李守英说。

听到自己的血糖正常,李守英大笑得合不拢嘴,起身又出去忙活起来,一刻也闲不住。

李守英19岁时便嫁到了杨集庵村,在这里住了近60年。儿子多次想把他们老两口接到城里生活,他们都在村里住了一辈子,去城里不适应等理由搪塞过去,其实心里是不想给孩子们添负担。

在给彭先收做检查时,陈百山皱起了眉头。他去年来义诊时就告诉老人,其右腿患

有骨性关节炎,已经出现关节内翻,需要手术做膝关节置换。彭先收考虑到各种因素,只靠贴膏药缓解疼痛,一直拖到现在。

“你现在不能光贴膏药了,膝关节软组织都快磨没了,做个小手术花不了多少钱,是不是一直没跟您孩子说这事?”陈百山劝老人赶紧告诉孩子们,一定要及时治疗。

耳背的彭先收听明白后,嘴上答应得好好的,可还是对膏药“情有独钟”。陈百山看着步履蹒跚的老人很是心疼,也明白老人是不舍得花孩子的“辛苦钱”。

“都是从苦日子里熬出来的人,做这个手术大约得花一万元,他们舍不得,小病小痛他们就忍着,一直成了现在这样。”陈百山感叹道。

85岁的李元花走路爬坡总是气喘,最近半个月还时不时头晕,李捷给老人详细检查了一番。

“你这是气管不好,有老慢支,年纪大了,家里活干不完留着慢慢干,头晕的话平时多注意休息,我给你开点药,你找时间买一下,没啥大毛病。”李捷说。

“那就好,那就好,真是太谢谢了!”李元花说。

担心老人记不住,李捷把药名写到一张纸上交给老人,并再三叮嘱她每日吃三次,每次三片。

今年90岁的张莲英患有帕金森病,头和手会不自觉地抖动,眼睛和腿脚因年纪大不太好使,好在耳朵还行。老伴彭先永一个月前去世,张莲英跟66岁的大儿子彭青业住在一起。帐篷医疗队的队员们耐心地给她检查身体。

“身体没啥大毛病,多吃饭,多注意休息。”负责妇科检查的翟沿红告诉她。

定格美好记忆 传递温暖关爱

中午11点半左右,队员们给几位老人

检查完了身体。令大家欣慰的是,老人们的身体除了以前的老毛病外,并没有其他的健康问题。

其实,对老人们来说,他们并不适合继续留在山顶生活,帐篷医疗队的队员们看在眼里,急在心里。

“我们在这里生活了一辈子了,都不愿意下去,怕给儿女增添负担,也在村子里生活也习惯了。”李守英说,这么多年来村里的老人们互相依靠、互相照顾,从感情和习惯上都难以放弃这块土地,舍不得这些老邻居。

“村里的地都荒了,没法种粮,老人没有收入来源,全靠子女偶尔来回一趟照顾一下,带来一些生活用品啥的,腿脚还行的也去赶一赶很远的杨集,买点吃的。”彭青业告诉记者。

为了帮老人们留下美好回忆,随行的淄博市公益摄影家协会副会长焦裕利和理事胡光华免费为老人们拍摄照片留念。他们还带来了电脑和打印机,直接在村子里为老人打印照片。

“来,大娘,站好别动了啊……”焦裕利细心地教每一位老人摆出好看的姿势,用快门定格老人的喜悦瞬间。

“看着老人们笑得那么开心,我觉得不虚此行。”焦裕利说。

“这也太好看了,我这么大岁数了还能拍上照片!”捧着精致的相框,李元花老人爱不释手。

大众日报淄博融媒体中心联合山东新华制药有限公司推出帐篷医疗队活动,组织各大医院的专家走进偏僻村庄,为缺乏医疗条件的村民送去党和政府的关爱,打通村民就医的最后一公里。帐篷医疗队已经先后走进36个山村,给留守老人们送医送药,让他们感受到了社会的关爱。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 孙良栋



帐篷医疗队的队员们到杨集庵村村口时,82岁的彭先收老人已在村口等候多时了。



85岁的李元花走路时腿疼得厉害,帐篷医疗队队员、淄川骨科医院院长陈百山为她检查膝关节磨损情况。



帐篷医疗队的队员为一位老人测量血糖。



帐篷医疗队的队员用便携式仪器为90岁的张莲英做彩超。



帐篷医疗队队员们在彭先收老人家里,为老人们检查身体。